

买奔驰，穿 Prada，拎 LV…… 这群 80 后的亿元管家

(上接 B1 版)

教人跟股票恋爱

“很多人总说‘炒股’，我不喜欢这么说。我觉得买卖股票，其实就是在跟它们谈恋爱。”他很认真地说，“不是吗？你要花很多时间去了解它，然后慢慢喜欢上它。它涨了，说明跟我在一起很开心；跌了，说明它不开心；如果我最终不得不卖了它，这就说明我们并不合适，我要另外找一个更合适的。”

海化用他的“恋爱说”引导了一批学弟。“从在学校开始，很多学弟就会来找我聊股票，现在也不断会有人找来。我都这么跟他们说的。说不定他们就是接下来的私募基金经理噢。”他笑着说。

除了对自己的“准接班人”这样说之外，海化也经常“教育”同学、朋友。“我觉得一个人最重要，就是有理财的意识。”说这些话的时候，海化表现出了与他年龄不大相符的语重心长，“我有很多同学，也是很优秀的人才，有海归，有白领，月薪四五千。但因为他们根本没有理财的观念，所以很多人都是月光族。我经常会跟他们一起吃饭，每次看到他们这样的状况，就忍不住要跟他们说让他们去买点基金，买点股票，做点其它的投资。我想，有这个理念，是最重要的。”

绕着西湖选股票

海化早就算是有钱人了。他拎 LV 的正品手包，穿 prada 的毛衣，光笔记本电脑就买了三部。最近，他刚刚订了一辆奔驰 s300，估计这两天就可以拿车了。“拿到新车的话，我就把这辆‘马六’送人，不过还没想好送给谁。”他说。

据他身边的朋友透露，海化现在有三套房子：星星港湾、万安花园和丁香公寓各有一套。他自己目前住的是丁香公寓，其它两套房子则空着。“我还想给我妈妈买套房子。”他说。

不过，这样的生活并不是人人都能享受得起的。“尽管做了很多年股票，但是现在的资金量是最大的，所以压力还是很大。”

“那你平常怎么放松自己呢？”

“逛西湖。我经常一个人开着车绕着西湖兜圈。看看湖水，看看树，看看落叶，会让我很舒服。很多时候，碰到要选择哪只股票更好的时候，我也会去湖边。安安静静地一个人呆会儿，马上就能想通很多事情。”

海化的合作伙伴向记者透露，除了逛西湖之外，海化还有一个爱好，“压力大的时候，他经常等股市一收盘，一个人一生不吭地开着车去宁波。海鲜吃吃，海边走走，六点钟左右回到杭州。”

学习“富人”生活

尽管海化目前的生活状态让不少同龄人羡慕，但是他始终不认为自己是个富人。

“真正的富人，是四大皆空的。我现在还做不到。”他坦言。

不过，这并不影响他追逐“富人”生活的热情。“富人，是一种状态。”他很认真地说，“很有钱的人，要求会很简单：一个阳光灿烂的早晨，看看佛经，讲讲禅理。我现在也在看佛经。因为要这样，我才能跟他们有共同语言。不然，我再有钱，也永远都不可能成为他们那样真正的富人。”

此外，他还经常跟学艺术的同学学习一些艺术领域的观点，“艺术，佛经，禅，这是很富人会经常谈论的话题。我要接近他们，走进他们的生活，所以我也要学会这些。”他说。



人物二 | 孙皓
出生时间:1982 年



孙皓

人物三 | 金锐
出生时间:1985 年

还没毕业，就忙于做讲座

他还是大学在校生，今年大四。原以为联系在校学生是最简单的，没想到刚好相反——打通三次电话，有两次他正在外地做讲座。“等我回来吧，回来就可以跟你好好聊了。”他说。

因为时间的关系，最终只能电话采访。很年轻的声音，很从容，“开讲座的时候练成的。”他笑着说。

除了自己的钱之外，同学家长、高中老师都愿意把钱交给他投资。“不多，就 30 多万。”当然，没有考虑间接接受他影响的那些……

高中借爸爸名义炒股

“高二，我第一次真正自己操作股票。那时候我还没有身份证，不能开户，于是爸爸就帮我开了个账户，用他的身份证。”谈起炒股的历史，金锐几乎没有迟疑，“当时我爸妈给了我一万块钱。正好是 1999 年的大牛市，我也就是快进快出，靠着一万块摸索了两年多，结果基本持平。”

那时候，电脑还不普及。他能找到的可以看大盘的地方，只有学校的机房。“那时候，我每天中午、下午都要去机房看看大盘。同学们都在上网聊天什么的，只有我一个人打开红红绿绿的股市，对着那些线条和数字——哦，不对，还有机房的老师。就我们两个人。”他说，“后来有一次，我正在看走势图，这个老师走了过来，问我对虹桥机场怎么看。我就把业绩和公司情况打开看了看，然后半懂不懂跟他说这是蓝筹股，值得买。他还真买了。”

上了大学之后，金锐算不上“好学生”——每次都是老师点完名，就溜走，去机房，看行情。“那时候，陆续有朋友和高中老师给我打电话，问我有什么股票比较好啊，能不能帮他们投资啊什么的。那会儿我拿了总共有 20 多万吧。不过，我不收服务费什么的，纯粹就是帮他们做事的，毕竟学生嘛，也不靠这个赚钱。”他说。

每周要做两三个讲座

在学校，金锐是金融学会的会长。“那时候关于证券投资的课学校开得很少。我就想开办一个培训班，专门给感兴趣的人讲证券投资的基础知识。学校也很支持，就这样开始了。”

据了解，这个培训班目前有学员 400 多人，有本校学生，还有外校的。金锐就是主讲师，除此之外，他还经常应邀到兄弟学校开讲。“外校的学会、老师都会来邀请我去讲讲。一开始还会紧张，手心都是汗。现在也不会了，脸皮厚了。”他笑着说，“除了上课，准备考试，自己炒股之外，我很多时间都要准备讲座，平均每周有两三次吧。”

“那你的投资收益情况怎样呢？”

“去年上半年还不错，5 月份一个半月就有 90% 的收益率，但是下半年做得比较保守，对大盘的估计不够。我也粗算了一下，去年大概收益 120% 吧。”

“那还不错了。”

“不好！”他的声音听着很认真，“去年大盘都涨了 130%，我还没跟上大盘呢。”

(相关报道见 B3 版)

“我喜欢赚钱，不喜欢花钱”

操作思路，就是短平快，做波段。这个可能并不是最好的投资手段，但已经成为我的习惯了。”

梦里都在选股票

凭借着这股冲劲，以及金融专业科班出身的身份，大学毕业后，愿意把钱交给他投资的人，已经很多，“资金量几个亿，其中自己的钱大概只有十分之一，其他的都是他们找来的。”孙皓说。

不过，私募经理的身份也让他承受着同龄人不可想像的压力。“我的客户，绝大多数是企业的老板，是要每天看到实实在在有钱进账才安心的人；还有一些人把房子抵押了，然后把钱交给我投资。面对这样的客户，你当然不能让自己有一丝一毫的马虎。”孙皓说。他估摸了一下，一天 24 个小时，“我最起码有三分之一的时间要对着电脑，研究走势，研究业绩，寻找可以获利的股票。有时候，晚上睡觉之前，还要想想今天买的股票会不会买错了。结果睡着了，晚上做梦的时候还在选股票，买股票。”

“压力这么大，你总要想办法放松放松吧？”

“那就是玩玩游戏吧。”他笑笑说，“股市一开盘我就开始看大盘，看个股，但也不是整个一上午或一下午都对着它。烦了躁了，我就打开游戏游玩，贪食蛇什么的，这些不需要怎么动脑子的游戏很适合我。”

对女友其实挺吝啬

跟海化一样，孙皓现在也有了两套属于自己的房子和一辆宝来。“不过房子还没有装修，所以我还跟同学一起租房子住着。”他说，“跟同学一起住很开心，大家会一起谈谈股市，当然也聊别的，很轻松。”

不过，掌管几个亿的孙皓花起钱来却堪称“吝啬”：“我身上这件衣服是 Esprit，也就两百多块吧，是我最贵的衣服了。我的鞋子都是大学时候买的，还有几双是我爸爸穿不下给我的。”

“那你给女朋友买礼物呢？”

“哈哈哈哈，”刚提到这话，他就忍不住大笑了起来，一边拿出手机打开一张图片，一边说：“这张照片，是我当时跟她逛杭州大厦的时候，她看上了一只欧米伽的手表，我也没说什么，让她试着戴上，然后用手机给她拍了张照片存了下来——她说结婚的时候让我买给她，我答应了。”

“那你送给她最贵的礼物是什么呢？”

他低头略微思考了一下：“那就是今年冬天我给她买的羽绒服吧，700 块。最贵的了。”